

# 长安大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 简 报

第 4 期

长安大学主题教育领导小组办公室

2023 年 5 月 31 日

### 【要闻速递】

#### 校党委书记陈志坚讲授主题教育专题党课

5 月 18 日，校党委书记陈志坚以《强国建设、长大何为——以高质量主题教育推动学校事业高质量发展》为题讲授学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课。教育部第九巡回指导组组长徐慧、副组长朱建梅、成员许书宏与会指导。

陈志坚指出，开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是全党的一项重大政治任务，全校各级党组织要充分发挥主体作用，高度重视、精心组织，切实推动主题教育各项任务统筹开展、同步推进、取得实效。他强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，教育的先导性、基础性、全局性地位和作用更加凸显，高校被赋予新的历史责任和战略使命。要主动

对接教育部 2023 年工作要点中提出的“9+9”重大项目和专项行动，加快推进学校年度党政工作要点的实施，始终坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不断汇聚各方力量，强化责任担当，推动学校各项事业实现高质量发展。

本次专题党课在南北校区设四个会场。全体在校校领导，校党委常委，校长助理，副处级及以上领导干部，教师党支部书记代表聆听了专题党课。

## 校长沙爱民讲授主题教育专题党课

5 月 25 日，校长沙爱民以《深刻领悟教育科技人才三位一体的战略意义，全力书写特色鲜明国际知名高水平研究型大学建设新篇章》为题讲授学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课。

沙爱民指出，高校作为科技第一生产力、人才第一资源和创新第一动力结合点，必须全面准确学习领会党的二十大精神，深入推进科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，准确把握“三位一体”科学论断赋予的使命要求，全面提高人才自主培养质量，全面提升科技创新能力，以教育现代化促进中国式现代化，为高质量发展培育新动能、塑造新优势。他强调，要切实把主题教育与深入推动实施学校“十四五”规划，加快新一轮“双一流”建设相结合，与全面提高人才自主培养能力、服务高水平科技自立自强相结合，与全面落实“开放发展年”各项重点任务

目标相结合，以教育、科技、人才“三位一体”引领推进学校各项事业高质量发展，全力书写建设特色鲜明、国际知名高水平研究型大学新篇章。

学校主题教育领导小组全体成员，全体处级领导干部，学校主题教育领导小组办公室及各工作组全体成员，教职工党员代表，学生党员代表聆听了专题党课。

## 学校扎实推动调查研究全面深入开展

主题教育开展以来，学校党委认真贯彻“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，深入领会习近平总书记关于调查研究的重要论述和党中央大兴调查研究之风的决策部署，将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机融合、一体推进，全面部署、切实推动调查研究深入开展。

根据主题教育实施方案要求，学校结合发展实际，制定印发了调查研究工作方案，进一步明确了开展调查研究的重要意义和总体要求，对照党中央明确的12个方面调研内容，结合学校实际确定了13个方面的调研内容。方案强调要大力弘扬党的光荣传统和优良作风，紧扣“有目标、有组织、有案例、有效果”工作要求，突出问题导向和目标导向，将调查研究工作同学校中心工作和决策需要紧密结合起来，为建设特色鲜明国际知名的高水平研究型大学服务。

根据主题教育工作安排，校领导班子坚持边学习、边对照、边检视、边整改，对标对表习近平新时代中国特色社会主义思想，系统梳理调查研究发现的问题、推动发展遇到的问题、师生反映

强烈的问题，结合巡视巡察、审计监督发现的问题，形成问题清单，确保调查研究突出重点、直击要害，解决问题、推动发展。各单位坚持学思用贯通、知信行统一，立足教育强国、科技强国、人才强国建设，聚焦学校事业高质量发展，研究确定调研内容，列出问题清单，通过调查研究进一步解决问题，确保主题教育取得实实在在的成效。

## 【基层动态】

# 多措并举 各具特色 各单位推动主题教育 取得实效

主题教育开展以来，在学校党委的统一安排部署下，各单位结合工作实际，以支部共建学习、主题党日活动、座谈研讨、为师生办实事等多种形式推动主题教育深入开展，确保主题教育取得实效。

计划财务处党支部赴富平爱国主义教育基地开展“学思想、强党性、重实践、建新功”主题党日活动。全体党员通过参观学习进一步了解老一辈无产阶级革命家为中国人民的革命事业和社会主义现代化事业艰苦奋斗的光辉历程，从中汲取爱国、奋斗的精神动力，决心以更加饱满的工作热情投身到工作中去，为学校事业高质量发展贡献力量。离退休处党总支邀请陕西省思想政治教育研究会顾问、省高校思政课专家组成员、西安电子科技大学党的二十大精神宣讲团成员戎毓春教授作主题教育专题辅导报告，引导广大党员全面学习领会党的二十大精神和习近平新时代

中国特色社会主义思想，扎实开展主题教育，切实把党的创新理论学习成效转化为推动各项工作高质量发展的生动实践。工会邀请铁一中心心理教师张希作家庭教育知识讲座，帮助解决教职工在子女教育中存在的心理焦虑、教育方式不当等“急难愁盼”问题，让家长学会缓解精神压力和焦虑情绪，更好帮助子女克服成长和备考中的障碍。图书馆举办“书写奋斗史诗，照亮复兴之路——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”主题教育图书展，设立习近平总书记重要论述、复兴文库、党性教育、纪律教育、警示教育和廉洁文化教育等板块，引导广大读者深入阅读主题教育相关书籍，增强理论学习成效，推动主题教育走深走实。经济与管理学院召开“思政引领育人本领提升”主题青年教师座谈会，深入了解青年教师工作生活情况和对学院、学校发展的意见建议，引导广大青年教师进一步增强使命感和责任感，面向国家重大战略，聚焦学科建设方向，不断提升科研和教学能力，为学院和学校事业高质量发展贡献力量。电子与控制工程学院定期召开“院长面对面”学业帮扶专题座谈会，对学生学习中存在的困难、问题及困惑进行详细解答，通过师生交流形成合力，助力学生顺利完成学业，促进学生健康成长成才。建筑工程学院组织教工党员、部分民主党派成员及教师代表赴马栏革命旧址开展“学思想、强党性”主题党日活动，引导广大教工牢记党的宗旨，坚定理想信念，时刻不忘共产党人的历史责任和精神追求，将革命精神融入日常教学科研管理工作中，努力培养德智体美劳全面发展的、堪当民族复兴重任的时代新人。水利与环境学院组织师生党员赴津东新城老年服务中心开展“以学铸魂担使命·力学笃行促成长”

主题教育实践活动，为老人们送出精心准备的礼物并表演了精彩的节目，为老年服务中心的老人们献上母亲节的祝福。**建筑学院**组织召开多场专业教师调研座谈会，倾听广大教师心声及对学院发展的意见建议，切实推动解决学院发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的真问题，实现学院与教师共成长，推动学院事业高质量发展。**运输工程学院**坚持以学生为中心，将保障学生身心健康、促进学生全面发展理念融入日常教育管理工作，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育转化为立德树人实效，通过一系列举措推动学生日常教育管理走稳走深走实。**能源与电气工程学院**组织师生党员前往西安科学家博物馆、西安市警示教育基地进行参观学习，并组织开展青年教师成长发展座谈会和校史校情教育活动，教育引导师生党员坚定理想信念，自觉履行加快实现高水平科技自立自强的使命担当，攻坚克难、追求卓越，为学院高质量发展和学校“双一流”建设贡献力量。**外国语学院**组织学生党支部扎实开展实地研学、志愿服务等主题教育实践活动，激励广大青年党员传承红色基因、厚植爱国情怀，深入学习贯彻党的二十大精神，踔厉奋发、勇毅前行，以青春力量谱写新时代新青年爱国奋进华章。

---

主送：各分党委、党总支，校属各单位。

抄送：教育部主题教育领导小组办公室，教育部主题教育第九巡回指导组，学校主题教育领导小组成员。

---

长安大学主题教育领导小组办公室

2023年5月31日印发